



张鸿星在全面建设和谐江西专项工作调度会上要求 紧盯六项重点工作有力有序稳步推进

本报南昌2月10日电 记者黄辉 见习记者周李清 2月10日下午,江西省委常委、政法委书记、全面建设和谐江西专项工作组组长张鸿星主持召开全面建设和谐江西专项工作调度会,深入贯彻落实省委第十五次党代会关于全面建设“六个江西”的重大决策部署及全省“一号工程”推进大会精神,研究部署全面建设和谐江西专项重点工作,推动强劲开局、稳步推进、高质量发展。

张鸿星指出,全面建设和谐江西,是省委对标中央精神,立足江西实际作出的一项重要部署。要紧盯发展全过程人民民主,大力推进依法治省,捍卫国家政治安全,加强社会治理创新,广泛凝聚社会各界力量,全面落实党管武装制度等六项重点工作,

找准着力点,抓住关键环节,有力有序有效稳步推进。通过五年努力,实现平安建设、法治建设不断深化,社会主义民主法治更加健全,社会公平正义更加彰显,基层治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

张鸿星强调,要注重顶层设计,对标对表党中央决策部署,强化整体谋划,系统规划任务举措,确保各项部署有高度、有深度、有实度。充分尊重基层首创精神,推动顶层设计与基层创新良性互动、有机结合。抓好统筹协调,坚持整体推进、提升工作质效,加强督导指导,实行重要工作月度分析,进展情况季度调度,典型经验年度总结,重点问题及时协调解决,以完备的评估评价制度保障全面建设和谐江西各项工作高质量推进。

开封构建“瞭望”式矛盾纠纷化解体系

本报讯 记者赵红旗 通讯员赵彦学 河南省开封市城乡一体化示范区通过聚焦情感、邻里、家庭、债务、物业等六大类31项矛盾纠纷,依托网络队伍进行隐患排查,形成以网格员为主体的“瞭望”式矛盾纠纷化解体系,做到边排查边化解,全面覆盖、不留盲点。自1月20日以来,全区共出动人员4387人次,走访群众6500余人,排查发现各类矛盾纠纷隐患256件,成功化解249件,实现了“零上访、零事故、零案件”目标。

据了解,该示范区对网格责任单位进行细化,按照“街道—社区—网格—村组”模式,建立覆盖全街道的网格化管理责任区,以各社区为基本单位,将街道内划分为若干网格单元,每网格单元以2名专职网格员及多名兼职网格员为矛盾纠纷排查信息员,对网格员报送的排查信息,先由街道、村(社区)进行分类甄别,按照职权范围和属地化管理原则,确保小纠纷调处在网格内。

贵阳南明区打造城乡“半小时公共法律服务圈”

本报讯 记者王家梁 王鹤霖 通讯员冯小丹 近年来,贵州省贵阳市南明区司法局积极探索“一提升两强化”工作举措,提升人民群众满意度。

提升效率,为特殊群体提供线上预约办理和上门服务,开展“减证便民行动”,简事立即可办,难事限时办,强化机制,组建律

师行业党委,实现“村(居)法律顾问”全覆盖,打造城乡“半小时公共法律服务圈”;构建“线上+线下”、服务站点、服务内容全覆盖的公共法律服务体系,完善了区乡村三级公共法律服务平台,截至目前,该区共办理及时出证5659件,只跑一次案件6939件,开展普法宣传、学习培训等300余场。



近日,浙江省舟山市公安局普陀分局沈家门水产品交易市场派出所开展节后护航渔业复工活动。图为民警登上船头,为即将出海作业的渔民送上“安全大礼包”。

本报记者 王春 本报通讯员 王占龙 摄

公示

根据国家新闻出版署《国家新闻出版署关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电〔2022〕3号)及《新闻记者证管理办法》要求,我社对2021年度新闻记者证核验人员及拟办证人员进行进行了严格审核,现将名单公示,接受社会监督。

监督举报电话:010-84772908、010-84772209

国家新闻出版署监督举报电话:010-83138953

核验记者证人员名单:

邵炳芳	李群	周秉健	吴坤
张国庆	陈建国	兰克	蒲建安
张媛	吴怡	刘子阳	蔡长春
葛晓阳	李东霞	张琼琛	符香凝
郭文青	李豪	张昊	孟绍群
杨燕生	蒲晓磊	张红军	朱宁宇
王斗斗	郭晓宇	陈磊	韩丹东
余飞	赵晓宁	郭宏鹏	万静
周芬棉	徐伟	郝建荣	蔡岩红
王刚	郭强	赵超	杨军
史天昊	吴琼	张起	侯建斌
朱磊	杨新顺	高燕	常鑫
杨晋峰	李晚军	高岳	林楠特
王占平	章兴成	张红梅	韩玉婷
陈丽平	席锋宇	单士君	李晚婕
李立	周斌	王建军	徐伟伦
罗莎莎	马维博	张春友	李雪
于澄	凌锋	陈润洋	张雪泓

法治日报社
二〇二二年二月七日

柔肩担重任 飒爽展英姿

走近全国首支女子特警大队



□ 本报记者 刘志月

“索降第一组,预备……”
令下即行,两个头戴红色警帽的身影从5层楼顶轻盈直下。
“破窗,开始……”
强攻开始,飞身而下,猛一个伸腿,“破”窗入楼。
“砰!砰!砰!”
验枪,装弹,跑步,快速射击,枪声震耳。训练场似被热情点燃,薄雾融化蒸腾起层层雾气。

1月28日,武汉,雪。《法治日报》记者走近全国首支女子特警大队——湖北省武汉市公安局特警支队女子大队,目睹了她们冒雪集训场景。

自2006年建队以来,无论严寒酷暑,武汉女子特警大队的训练无一日间断。
“刻苦练兵,一切为打赢。”训练场上,红底黄字的标语阐释着女特警们的追求。
1994年,武汉首设特警岗,首批7名女队员要与男队员同训练,同比武。武汉市公安局特警支队女子大队大队长陈蔚是队人之一。
为练绝技,陈蔚加码加量,瞄靶时多吊一块砖,训练时间多延几小时。全国公安系统射击比赛中,她以高出男子冠军3环的成绩夺冠,被公安部授予“神枪手”称号。
武汉女子特警大队现有27名队员,平均年龄26岁,身怀绝技的不只是陈蔚。教导员倪春秋曾获第二届世界武术散打比赛60公斤级冠军,副大队长刘亚男在首届中美警察搏击对抗赛中夺冠,副大队长袁秀娟在海军陆战队侦察兵岗位历练多年……
不怕苦,练真功的好传统一批传一批,队



图为武汉市公安局特警支队女子大队正在进行训练。 杨柳柳 摄

员换了一茬又一茬,整体作战能力始终保持优秀。

练就真功,为女特警们行走刀尖,承担反恐防暴和重大突发事件现场处置等特殊任务提供了安全保障。
不久前,刘奥娜带队参加了城区公安机关在一栋居民楼里的抓捕行动。信息研判,赌场管理者是女性,参赌人中有4名女性,便装侦查,破门控制,押解到点……一气呵成。
“协助办理抓赌类案件算是‘家常便饭’,更大挑战是面临生死考验。”倪春秋说。
去年7月,李丽等人就有过类似经历。当晚,外地4名袭击警务人员,携带枪支和爆炸物的嫌疑人驾车逃往武汉,按照湖北省公安厅、武汉市公安局的部署,陈蔚立即带李丽、段佩君换上便装赶往高速收费站实施拦截。
凌晨时分,与男战友配合,女特警们协助战地侦察兵岗位历练多年……
去同去及携带者落网。

“追!”陈蔚她们驾车转场。临近嫌疑人落脚点,女特警们下车手挽手步行,悄悄寻找可疑车辆。

一名头戴鸭舌帽、手搭腰包的男子进入视线。女特警们假装夜跑,跟随这名男子进了一小单元楼道,情况反馈至指挥部,正好印证了侦查情报信息。
不久,嫌疑人下楼外出,完全未发现“夜跑”女特警的跟踪。
“15米内拔枪,他的速度和精度绝对不是我的对手,别怕!”陈蔚给队员们打气。
行至十字路口,陈蔚她们与男战友会合,狂追50米,将嫌疑人扑倒,控制,当场收缴手枪1支,子弹9发。
此次行动,是女特警们出生入死的一个缩影。建队以来,武汉女子特警大队共参与处置重大劫持人质、涉枪涉爆涉黑恶等严重暴力犯罪案件35起,抓获100多名嫌疑人,缴获了一批批爆炸物品及弓箭、管制刀具。

用实际行动描绘忠诚本色为民底色

委常务副书记刘伟告诉记者。
吉林省高级人民法院持续开展防止干预司法“三个规定”的教育和整治工作,加强对执行款物管理工作的监管,对终本、终结案件进行评查,进一步规范查封措施。省高院将顽疾整治与“作风建设年”活动相结合,《吉林省高级人民法院关于坚决整治“机关病”切实改进工作作风的意见》,以“大学习、大练兵、大服务、大整改”为载体,进一步培树“严新细实”优良新风,推动作风建设常态化长效化。
吉林省检察院紧盯“当下治、限期建、长久立”目标,坚持把建章立制贯穿始终,印发《建章立制工作方案》,着力构建“八八体系”制度机制,建立起涵盖司法制监督机制等八个方面机制,针对八个方面顽疾,形成了省检察院本级28项、两批次三级检察院77项重点制度的闭环体系,促进教育整顿整改成果制度化、规范化、长效化。
为优化检察队伍结构,激励检察队伍担当作为,吉林省检察院还结合检察机关实际,有序推进检察机关干部交流轮岗,要求市、县两级检察院检察长任职满5年的,一般应当交流;任职满10年的,必须交流。而且,任职满10年且拟继续提任检察长的,应当易地交流;新提拔的市、县两级检察院检察长,一般应当易地交流。
政法队伍教育整顿开展以来,省司法厅紧扣为新时代中国特色社会主义吉林新篇章提供司法保障,坚持“解决一个问题,完善一

套制度,规范一个领域”的思路,梳理分析问题背后的深层次原因,针对性地采取整改措施,通过制定规章制度的形式,将创新经验和有效做法固化下来,与全省经济发展同向发力。

解急难愁盼建“幸福账单”

民心是最大的政治,只有惠民生、顺民意、得民心,党和国家各项事业才能兴旺发达。
吉林省委政法委坚持把人民群众的小事当作自己的大事,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,以“十百千万”为民实践活动为牵引,开展“我为群众办实事”实践活动,将“问题清单”转化为群众满意的“幸福账单”,擦亮为民服务底色。
吉林省高院党组始终坚持以人民为中心,聚焦法院主责主业,聚焦审判执行工作中人民群众急难愁盼问题,连续推出司法惠民利民举措,回应群众司法新期待。自政法队伍教育整顿开展以来,全省法院共出台便捷立案,让群众少跑腿;妥善审理欠薪案件,保障农民工权益;开展“小案”集中攻坚,为实现公平正义提速等10项为民办实事项目。截至目前,法院系统对“盗抢骗”案件快审快结3239件;专项治理“老赖”,纳入失信7469人,屏蔽失信2865人,限制消费63392人。
吉林省检察院注重政治智慧、法治智慧、

记者手记

特警,惯常形象就是一个“帅”字,很多人可能不知晓,特警里也有女队员。
走进武汉市公安局特警支队女子大队前,记者心存疑虑:女特警能干什么?
采访中,记者慢慢意识到女特警的不可或缺:化装侦查,她们是男特警的“最佳拍档”;勇猛突击,她们“不怕苦”“不服输”的精气神令人起敬;锤炼真功,她们一丝不苟全力为打赢。
作为女儿、妻子、妈妈,女特警们又有柔情似水的一面,用独有的渗透力、感染力,维护着江城的平安稳定。
大警,绽放于英雄之城的铿锵玫瑰们!

检察智慧,坚持依法办案,强化监督和服务大局,深入开展为民实践活动。整顿期间,省检察院形成了每个工作日有院领导值班接待信访群众的工作常态,对信访积案中的“骨头案”“钉子案”实行院领导包案,精准施策,靶向化解。同时,全面升级12309检察服务中心,推行“四化”服务举措,全面应用“网络+检察”新机制。2021年度,省检察院12309检察服务中心受理的各类信访8866件中,线上受理和反馈的占比达84%。采用公开听证、国家赔偿、信访救助和社会帮助等办法,集中化解重复信访案件684件,解决群众急难愁盼问题,维护社会和谐稳定。

吉林省公安厅持续推进“互联网+公安”综合服务平台建设应用,创新服务警种业务,加强平台技术支撑能力建设,不断提升公安网上政务服务水平。截至2021年底,吉林“互联网+公安”综合服务平台访问量1.5亿人次,实名注册1494万人,实人注册387万人;平台及时办结率、群众满意率达99.9%。特色功能应用方面,群众使用车辆管家功能共绑定车辆44.5万辆,绑定驾照18.4万件。
吉林省司法厅充分发挥“推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐”作用开展司法为民实践活动。截至2021年12月底,全省共建立由1740名律师、基层法律服务工作者参加的法律服务团队360支,开展法治宣讲1249场次,为2400家企业提供“上门式”法律服务2900余次,开展“法治体检”2000次;全省法律援助机构共办理法律援助案件32192件,受援人3.2万余人。

让政法服务更有效率更有温度

等小案组织开展集中攻坚,层层制定具体方案和考核办法,上下联动,全警齐动,用与群众联系紧密的、具体的实践活动,解决好群众最关心、最直接的现实问题。2021年以来,全省共破获传统“盗抢骗”案件11254起,抓获犯罪嫌疑人12456名、为群众挽回经济损失8632万元,同比分别上升60.03%、39.26%、876.34%。
为提高社区矫正机构特别是县(市、区)社区矫正机构依法实施社区矫正的能力和水平,吉林省司法厅认真落实社区矫正法及社区矫正法实施办法要求,进一步规范全省社区矫正执法工作,制定了《吉林省社区矫正机构执法任务清单》,细化社区矫正各个环节,切实提高社区矫正监督管理,教育引导工作质量,推进吉林省社区矫正工作新发展。

形成精细管用制度体系

吉林高院结合全省法院的工作实际,创新实行“1+2”组织管理模式,即省法院既要抓好院机关本级的教育整顿,还要指导1个直属事业单位法官学院、3家直属专门法院——长春林业中级法院、延边林业中级法院、长春铁路运输中级法院及其基层法院教育整顿工作,督导参加第一批队伍教育整顿的各中基层法院整改推进工作。实行“1+2”组织管理模式,强化了全省法院组织管理,可以一体梳理全省法院自查自纠突出问题,积极谋划“我为基层解难题”和为民实践活动,提升政法干警专业培训和互相学习能力,不断提升政法干

突出建章立制实效用

“办不成事”反映窗口,真是老百姓的及时雨啊!”从吉林市龙潭区人民法院“办不成事”反映窗口拿到交通事故理赔款,于某热泪盈眶地说。
于某被林某驾车不慎撞伤,造成十级伤残,林某承担主要责任,双方因赔偿比例问题一直无法达成和解。于某来到龙潭区法院“办不成事”窗口反映问题,希望能帮他快点拿到赔偿款。经过办案法官调解和耐心细致地做工作,最终双方达成和解协议,林某当场支付了某理赔款2.5万元,保险公司迅速理赔10万元。
在政法队伍教育整顿期间,吉林市两级法院在诉讼服务中心增设“办不成事”反映窗口,由立案部门负责人及业务骨干值班,倾听群众诉求,研究解决办法,畅通响应机制,让群众在办事过程中时刻有人帮、有人管,帮助群众把“办不成事”变成“办得成事”。
为维护人民群众合法权益,努力解决矛盾纠纷,在教育整顿期间,吉林省检察院形成每个工作日有院领导值班接待信访群众的工作常态,对信访积案中的“骨头案”“钉子案”实行院领导包案、精准施策,靶向化解。采用公开听证、司法救助、国家赔偿、信访救助和社会帮助等办法,集中化解重复信访案件684件,通过解决群众急难愁盼问题,维护社会和谐稳定。
吉林省公安厅践行以人民为中心的发展思想,紧紧抓住发生在群众身边的“盗抢骗”